



副議長賴進坤：

# 課輔太倉促 美意無法落實

### 刪除縣府四千一百萬元預算非杯葛 希望政策完善再來推動

**針**對近來縣府欲推動國中小學課輔計畫所引發補教業者擔憂，業者群起向議會陳情，使得是項計畫受到各界高度關注，議會要求教育處應舉辦公聽會，廣納各界意見，以釋疑難，並且提出真正能夠達到提高學生成績的具體計畫，經由用心、審慎來加以推動，相信不僅課輔計畫預算能夠贏得議會及各界信任與支持，縣府任何施政必定可以得到多數鄉親的民意力挺，就像蘇花高、蘇花改一樣。

**學習苗栗教育經驗**

表面上看起來議會刪除縣府四千一百萬元課輔預算，是否會關係出現失和或扞格問題，其實關係並非無問題，問題可能出在教育處無法將傅縣長的教育政策精準落實。

記得九月初媒體報導傅縣長率府一級主管等前往苗栗縣等各縣市考察，傅縣長對於苗栗縣教育政策讚譽有加，特別要求教育處長賴錦昌認真學習其優點，藉由苗栗寶貴的教育經驗，提升花蓮學子的課業成績。

**立意甚佳絕對支持**

結束考察行程後，劍及履及的傅縣長，有鑑於本縣國中學生基測學力測驗成績不盡理想，立即要求教育處將苗栗縣成功的課輔計畫等教育措施，取其長處及優點，幫助花蓮學子成績更上層樓，預算上絕對會優先予以支持。

**全盤審視才能落實**

從是項教育政策形成的過程來看，傅縣長致力於教育的用心及美意，應該給於最高的肯

定；教育處在這麼短的時間內，未能將傅縣長如此良善美意的教育政策予以貫徹和落實，似應給予鼓勵以及充分的時間去辦理課輔相關的意見徵詢及計畫擬定。

此外，傅縣長用具體行動來重視花蓮教育工作，絕對是再正確不過的事，難得有縣長如此重視花蓮的教育工作，對花蓮來說絕對是件好事。

除了增加課輔、讀經等計畫，是否應該全盤審視花蓮的教育工作，就全縣教育資源分配，軟體建設，以及如何提升學生課業成績及才藝技能，如何幫忙弱勢家庭學生，營造良好的讀書環境，藉由正確的修正教育政策，花蓮未來的主人翁經由教育，未來更有競爭力，順利掙脫貧窮，不再是弱勢的一群。



## 議員小檔案

副議長：賴進坤  
 黨籍：中國國民黨  
 出生地：宜蘭縣  
 學歷：花蓮縣私立中華工商職業學校  
 經歷：花蓮縣秀林鄉民代表會第15、16、17、18屆主席、花蓮縣議會第十七屆副議長  
 服務處地址：花蓮縣新城鄉北埔村光復路167號  
 聯絡電話：03-8268989 · 0975-711830

## 縣議員 呂必賢

## 議員小檔案

議員：呂必賢  
 黨籍：中國國民黨  
 出生地：花蓮縣  
 學歷：國立政治大學教育系畢業  
 經歷：一、曾任國小教師、主任、校長卅四年。二、曾任東華大學語文系教師十年。三、花蓮縣議會第十六屆、第十七屆議員。  
 服務處地址：花蓮縣卓溪鄉古風村十三鄰古風二十三號  
 聯絡電話：(03) 8846150、0911275081



# 五歲幼兒教育計畫 補助款應專款專用

### 多餘部分要還給家長 不宜挪做人事費

教育部明年開始實施「扶持五歲幼兒教育計畫」，花蓮縣議員呂必賢要求花蓮縣教育處，應該將全部補助款用在五歲幼兒身上，不能挪做人事費，扣除學費補助，多餘的部分要還給家長，由家長自行運用買營養品、學習用品或生活費，每一塊錢都要花在五歲幼兒身上才對！

因應少子女化現象，為減輕家長育兒負擔，進而提升家長生育意願，教育部及內政部依馬英九總統競選時的教育政策頒布「五歲幼兒免學費教育計畫」，自九十九學年度起，從離島三縣三鄉，及原住民鄉鎮開始提供五歲幼兒免學費就學補助，至於經濟弱勢幼兒再依家戶所得加額補助其他就學費用；一百學年度補助對象將再擴大至一般地區家戶

年所得一百一十萬元以下家庭的五歲幼兒，預計到一百學年度，全國將有百分之七十五的五歲幼兒受惠。

呂必賢表示，這項教育政策，最大的受惠者就是花蓮縣的原住民兒童，許多五歲兒童都可以免學費上幼稚園，不再輸在起跑點。但有民眾反映原民會補助五歲幼兒，進入公立幼稚園及托兒所就讀時，每名每學期補助八千五百元，平地區域幼兒則補助七千元，但公托及幼幼學費學費均未達七千元，教育處扣除學雜費後的「結餘款」，歸還學生家長或做為幼兒教具或教育相關用途，但這些結餘款卻不知去向，有損幼兒及家長權益。

為此，他要求教育處要將多餘的還回給家長，由家長自行運用買營養品、學習用品或生活費，每一塊錢都要花在五歲幼兒身上，以照顧弱勢族群。

## 縣議員 林秋美

# 佐倉遷葬 原住民傷腦筋

### 並無「撿骨」習俗 希望政府能提供遷葬費用



縣議員林秋美關心佐倉公墓遷葬事宜，她表示，縣府及市公所為整頓佐倉公墓環境並加速遷葬作業，近期積極清點尚未遷葬的墓地，也針對違法濫葬的墳墓逐一建立名冊，並在日前

以「違章」查報正式公告。

林秋美對此表示，佐倉公墓是民衆三、四十年前花錢購買的墓地，且有讓渡協議書，如今政府強制遷葬，又不給遷葬費或提供靈骨塔，民衆要把祖先先放到哪裡去？此外，一個靈骨塔少說也要兩三萬，這筆經費對於遺族來說是一大負擔。

林秋美說，許多將先人葬在佐倉公墓的遺族現在都人心惶惶，不知該如何是好，尤其是原住民，其習俗並無「撿骨」遷葬這種事，先人一旦下葬後都是一輩子的事

如今不僅為遷葬事宜傷腦筋，還得面對萬一無法遷葬的處罰，希望政府能提供遷葬費用。

此外，對於花蓮縣政府民政處執行公墓超額、超限使用取締作業，要求限期改善，否則立即開罰，林秋美表示，縣府甚至要砍除墓前的十字架，連尊敬祖先都不懂，希望日後執行取締時不溯及既往，看墓碑就知道年份，對公墓限建、限高，應彈性認定，新設墓碑則要善意勸導。

縣府民政處表示，依據殯葬管理條例第二十三條及二十四條規定，築墓面積不得超過八平方公尺，高度不得超過一點五公尺，經過爭取後，開放高度至兩公尺，至於面積仍限制在八平方公尺，將會向內政部爭取。

**議員小檔案**

議員：林秋美  
 黨籍：中國國民黨  
 出生地：花蓮縣  
 學歷：大漢工商專科畢業。文化大學地政學分班結業。凱達格蘭學校第八期原住民族研究所結業。  
 經歷：花蓮縣政府地政科技工。林德華縣議員服務助理。吉安鄉16、17、18屆鄉民代表。行政院原住民族委員會女性意見領袖人才培訓結業。花蓮縣阿美建設協會常務理事。社團法人花蓮縣吉安鄉吉娜婦女福利促進發展協會創會理事長。台灣聖教會基督教南昌執事。花蓮縣議會第十七屆議員。  
 服務處地址：花蓮縣吉安鄉宜昌村中山路二段128號  
 聯絡電話：03-8526719 · 0928-569098

## 縣議員 葉鯤環

# 中南區 需要更多教育資源

### 透過課輔可提升學生素質 但要有完整計畫



花蓮地形南北狹長，中南區教育資源及環境無法與北花蓮相比，不僅教育資源相對較少，家庭經濟力也較弱，當地也沒有補習班，造成學生成績不盡理想。

中南區需要透過課輔計畫揭

注更多教育資源進來，此外，為達到提升學生基測 P R 值，教育處在擬定課輔計畫時，除了一般學科的輔導，也應該增加多項才藝教學，不該是死板板，應該多元、活潑一點。

況且縣府負債已超過百億元，但傅縣長仍決意要自籌四千一百萬元推動課輔計畫來提升學生的基測的 P R 值，傅縣長的用心、苦心可見一斑。

議會刪除該筆預算，並非單純考量補教業者生計可能受到衝擊，主要是因為教育處所提出的課輔計畫內容稍嫌粗糙，無法讓議員信服及放心。

花那麼多錢，一定要有效果才行，傅縣長欲提高全縣三萬四千位國中小學生成績的美意應該予以肯定與支持，希望教育處趕快提出周詳的計畫來貫徹。

傅縣長欲推動的課輔計畫立意甚佳，對於相對弱勢的中南區學生及民衆，特別是單親及隔代教養比例甚高的原住民而言，課輔計畫絕對非常需要！

對於補教業者可能受到影響，教育處應該修訂計畫內容及方式，找出對補教業者衝擊最小，甚至不影響的方式，達到雙贏或多贏局面。基本上，中南區學生真的有必要藉由課輔計畫來提升學生的學習績效。

**議員小檔案**

議員：葉鯤環  
 黨籍：中國國民黨  
 出生地：台東縣  
 學歷：國立台東高級農工職校畢業  
 經歷：壽豐鄉後備軍人輔導中心秘書。救國團壽豐團委會會長。光豐農會辦事員。壽豐農會指導員、推廣股長。吉安分局民防中隊長。壽豐鄉民代表會副主席。花蓮縣第十五屆、第十七屆縣議員。葉氏宗親會常務理事。後備憲兵荷松協會委員。滿庭芳公益協會顧問。台南同鄉會顧問。退伍軍人協會顧問。縣勞工志願服務協會顧問。  
 服務處地址：花蓮縣壽豐鄉豐山村中山路337號  
 聯絡電話：03-8651599 · 0932-520917